



新华通讯社主管主办  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

# 中国证劵報

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中网 www.cs.com.cn

中金牛座 App

2024年6月25日 星期二  
A 叠 / 新闻 16 版  
B 叠 / 信息披露 80 版  
本期96版 总第8988期

## 全国科技大会 国家科学技术奖励大会 两院院士大会在京召开

习近平为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话强调，科技兴则民族兴，科技强则国家强。中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用，锚定2035年建成科技强国的战略目标，加强顶层设计和统筹谋划，加快实现高水平科技自立自强

李强主持 丁薛祥宣读奖励决定 赵乐际王沪宁蔡奇李希出席

●新华社北京6月24日电

全国科技大会、国家科学技术奖励大会和中国科学院第二十一次院士大会、中国工程院第十七次院士大会24日上午在人民大会堂隆重召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会，为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话。他强调，科技兴则民族兴，科技强则国家强。中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用，锚定2035年建成科技强国的战略目标，加强顶层设计和统筹谋划，加快实现高水平科技自立自强。

李强主持大会，丁薛祥宣读奖励决定，赵乐际、王沪宁、蔡奇、李希出席。

上午10时，大会开始。解放军军乐团奏响《义勇军进行曲》，全场起立高唱国歌。

丁薛祥宣读《中共中央、国务院关于2023年度国家科学技术奖励的决定》。

仪式号角响起，习近平首先向获得2023年度国家最高科学技术奖的武汉大学李德仁院士和清华大学薛其坤院士颁发奖章、证书，同他们热情握手表示祝贺。随后，习近平等党和国家领导人同两位最高奖获得者一道，为获得国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖和中华人民共和国国际科学技术合作奖的代表颁发证书。

在热烈掌声中，习近平发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，党中央深入推动实施创新驱动发展战略，提出加快建设创新型国家的战略任务，不断深化科技体制改革，有力推进科技自立自强，我国基础前沿研究实现新突破，战略高技术领域迎来新跨越，创新驱动引领高质量发展取得新成效，科技体制改革打开新局面，国际开放合作取得新进展，科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

习近平强调，在新时代科技事业发展实践中，我们不断深化规律性认识，积累了许多重要经验，主要是：坚持党的全面领导，坚持走中国特色自主创新道路，坚持创新引领发展，坚持“四个面向”的战略导向，坚持以深化改革激发创新

活力，坚持推动教育科技人才良性循环，坚持培育创新文化，坚持科技开放合作造福人类。这些经验必须长期坚持并在实践中不断丰富发展。

习近平指出，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，深刻重塑全球秩序和发展格局。我国科技事业发展还存在一些短板、弱项，必须进一步增强紧迫感，进一步加大科技创新力度，抢占科技竞争和未来发展制高点。

习近平强调，要充分发挥新型举国体制优势，完善党中央对科技工作集中统一领导的体制，构建协同高效的决策指挥体系和组织实施体系。充分发挥市场在科技资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，调动产学研各环节

的积极性，形成共促关键核心技术攻关的工作格局。加强国家战略科技力量建设，提高基础研究组织化程度，鼓励自由探索，筑牢科技创新根基和底座。

习近平指出，要推动科技创新和产业创新深度融合，助力发展新质生产力。聚焦现代化产业体系建设的重点领域和薄弱环节，增加高质量科技供给，培育发展新兴产业和未来产业，积极运用新技术改造提升传统产业。强化企业科技创新主体地位，促进科技成果转化应用。做好科技金融这篇文章。

习近平强调，要全面深化科技体制机制改革，统筹各类创新平台建设，加强创新资源优化配置。（下转A02版）

## 中关村的印记：金融与科技双向奔赴



●本报记者 张勤峰 彭扬 欧阳剑环

王亚迪最近连续跑了几个与科创有关的论坛活动，“多跑一些，多接触一些科技创新人才，才能发现更多有融资需求的潜在客户。”

北京银行中关村海淀园支行是北京银行的首家“信贷工厂”，同时也是“专精特新”专营支行，而王亚迪正是支行公司部的一名客户经理，日常主要工作是挖掘有发展潜力的科创企业。

从积极“跑会”，到主动“上门”，再到创新产品、服务，不少业内人士坦言，近年来，随着我国持续加大对科技创新的金融支持力度，金融机构在产品创设、服务创新、机制完善、理念转变等方面变化越发显著。

中国证券报记者近期走进北京市中关村国家自主创新示范区科创金融改革试验区，沿着监管部门、金融机构、科创企业等方面协作写就科技金融大文章的笔触，阅读金融润泽科创、科技改变金融、金融与科技双向奔赴书写的发展新篇章。

多维度送暖 不止于扶一程

厦门港海润码头，数十台涂装“斯年智驾”标识、全无人驾驶的智能运输平板车来回穿梭在岸桥和堆场之间，与有人驾驶集卡混行而各司其职、互不干扰，成为港区的一道独特的风景线。

“从场景出发，让物流运输无人可及。”在官网首页“霸屏”的这条Slogan诠释了斯年智驾的定位和目标。这家成立刚满4年的企业，主要从事场景物流领域无人驾驶技术的研发和应用。（下转A02版）



### 第十五届夏季达沃斯论坛聚焦“未来增长的新前沿”

6月24日拍摄的夏季达沃斯论坛主会场大连国际会议中心（无人机照片）。

第十五届夏季达沃斯论坛将于6月25日至27日在辽宁省大连市举办，来自近80个国家和地区的约1600位各界代表将共聚于此，就“未来增长的新前沿”展开讨论。目前，论坛各项筹备工作已就绪。

新华社图文

### 推进金融高质量发展取得新突破

——深入学习贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》

浙商证券董事长吴承根：

## 以自身高质量发展助力金融强国建设

●本报记者 徐昭 马爽

“习近平总书记对金融工作作出的一系列重要论述，思想深邃、内涵丰富，系统分析了金融高质量发展面临的形势，首次明确提出加快建设金融强国的目标，为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。”浙商证券股份有限公司董事长吴承根近日接受中国证券报记者专访时表示，证券公司是金融市场的重要参与者，要全面系统学习贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》，不断提升政治站位和格局，胸怀“国之大者”，强化责任担当，积极投身于金融强国建设和服务

实体经济发展的洪流中去，以自身高质量发展助力金融强国建设。

金融强国建设打开金融机构发展新空间

“习近平总书记关于金融工作的重要论述，对‘加快建设金融强国’提出明确要求，既为我国金融工作指明了方向，又为金融机构长期发展打开了新空间，也为浙商证券奋进中大型券商提供了历史性机遇。”吴承根在深入学习贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》后向记者分享了自己的感受。

金融是国民经济的血脉，是国家核心竞争

力的重要组成部分，是推动经济社会发展的重要力量。吴承根认为：“金融强国一定要有强大的金融机构，要有能够高效服务实体经济、深度参与国际竞争，在全国和全球有影响力的金融机构，这为包括证券公司在内的金融业提供了广阔的发展机遇。”

资本市场是金融市场的重要组成部分，在金融运行中具有牵一发而动全身的重要作用。在吴承根看来，“更好发挥资本市场枢纽功能”的明确要求，是对资本市场高效配置资源的肯定，是对经济发展需要直接融资的定调。资本市场建设必将进一步得到重视，资本市场的规模容量、业务品种、活跃程度和联通机制

也将会得到有序提升，这为券商的发展提供了广阔舞台。同时，直接融资的占比、规模、方式等方面也将得到进一步发展，也为券商的业务发展提供了有力支撑。

证券公司是资本市场的“看门人”，是企业直接融资的“服务商”。吴承根表示，“着力培育一流投资银行和投资机构”目标提出后，证监会出台了《关于加强证券公司和公募基金监管加快推进建设一流投资银行和投资机构的意见（试行）》等政策文件，这给立志做优做强的券商提供了更好的政策环境和发展机遇。“当前，浙商证券正积极落实党中央和监管部门的决策部署，（下转A02版）



港交所：做孕育优质科创企业的摇篮

A02·财经要闻



A股市场回购金额创历史同期新高

A04·焦点

国内统一连续出版物号 CN 11-0207  
地址：北京市宣武门西大街97号

邮发代号：1-175  
邮编：100031

国外代号：D1228 各地邮局均可订阅  
电子邮件：zsb@zsb.com.cn

北京 上海 武汉 成都 沈阳 西安 福州 深圳 济南

杭州 无锡 同时印刷  
发行部电话：63070324 传真：63070321 本报监督电话：63072288 专用邮箱：ycjg@xinhua.cn

责任编辑：孙涛 版式设计：毕莉雅  
图片编辑：韩景丰 美编：韩景丰